

خطبہ

تعالیٰ اصدق الصادقین، وہ ہمیشہ سچوں کا ساتھ دیتا ہے

جب کسی فرد یا قوم کے خلاف متواتر جھوٹ بولا جائے تو خدا تعالیٰ کی مدد اور نصرت اسے پہلے سے بھی زیادہ حاصل ہو جاتی ہے۔

رمضان کے ایام میں خاص طور پر دعائیں کرو کہ تمہیں اللہ تعالیٰ کا قرب اور اسکی حفاظت ہمیشہ حاصل رہے

از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز

۱۲ اپریل ۱۹۵۴ء بمقام دیوبند

(یہ خطبہ صبحہ زود نویسی اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے۔ خاکسار محمد یعقوب مولوی نامی انجیل روح معینہ زود نویسی)

سو وہ ناسخ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔
قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ
مکرم و ایمان لوگوں متعلق

فرماتا ہے کہ

محبیبون کل صلی علیہ وسلم
(سورہ منافقین ۱)

ہر مصیبت کی آواز جو انہیں سنائی دیتی ہے۔ اس کے متعلق وہ یہی سمجھتے ہیں کہ یہ مصیبت ان کے خلاف پڑی ہے۔ اور انہیں تباہ کر دے گی۔ اس کے مقابلہ میں ایک مومن کے سامنے جب بھی کوئی مصیبت آتی ہے۔ وہ سمجھتا ہے کہ یہ غیر کے اوپر پڑے گی۔ مجھ پر نہیں پڑے گی۔ میرے ساتھ تو میرا خدا ہے اور جب میرا خدا میرے ساتھ ہے۔ تو مجھے کیا ڈر ہو سکتا ہے۔ اور میری مصیبت میرے اوپر کیوں پڑے گی۔ اگر کوئی مال ڈنڈا لے کر باہر نکلے۔ تو ہر عقلمند سمجھ سکتا ہے کہ وہ اپنے سچوں کو کیوں مارے گی۔ وہ تو ان کے دشمنوں کو ہی مارے گی۔ چپے اگر دے میں تو وہ بے وقوفی سے دہستے ہیں۔ ورنہ انہیں سمجھنا چاہیے۔ کہ یہ اگر ہماری مال ہے۔ اور ڈنڈا لے کر آئی ہے۔ تو ہمارے دشمنوں کے لئے لیکر آئی ہے۔ ہمارے لئے نہیں۔

میں دیکھتا ہوں

کہ کچھ دنوں سے ایسے مکرم ایمان لوگ اول تو اپنی عادتِ ستروہ کے مطابق ہمارے خلاف جھوٹ بناتے ہیں۔ اور پھر آپ ہی یہ نتیجہ بھی نکال لیتے ہیں کہ اگر کوئی ناپسندیدہ بات ہوئی ہے۔ تو اس سے ڈر بھی ہونا چاہیے۔ چنانچہ پھر وہ ڈرا ڈھس

بھی ہماری طرف منسوب کر دیتے ہیں۔ مثلاً پچھلے دنوں ایک اخبار نے لکھا کہ ربوہ کے خزانہ پر پولیس نے چھاپہ مارا ہے جس سے دہاں کے ذمہ دار دایا نیول میں کافی تشویش پائی جاتی ہے۔ اور ہر فرد گھبرا ہوا ہو گیا ہے۔ اب تم سارے جانتے ہو کہ یہ اس لئے صریح جھوٹ لکھا ہے۔ یہ بال کوئی چھاپہ مارا گیا ہے۔ اور نہ کوئی ڈر لکھا ہے۔ تم آرام سے آتے ہو۔ روزانہ دوسرے ملتے ہو۔ اور اطمینان سے دایس چلے جاتے ہو۔ مگر وہ سمجھتا ہے کہ ربوہ کے لوگوں میں بڑی تشویش پھیلی ہوئی ہے اور پھر لکھتا ہے کہ ان کا خلیفہ اٹھا پریشانی کی وجہ سے جاہ اور ربوہ کے درمیان چکر کا شکر دل ہلا لگا ہے۔ اب تباہی میں جا رہے ہیں یا تمہارے اندر لکھ رہے ہیں۔ غرض وہ اپنی بات کو یکجا کرنے کے لئے اپنے دل کا ڈر ہماری طرف منسوب کر رہے ہیں۔ حالانکہ اول تو

یہ جھوٹ ہے

کہ خزانہ پر کوئی چھاپہ مارا گیا ہے۔ لیکن فرض کرو، مارا گیا ہو۔ تو جب ہم نے کوئی قانون بھی ہی نہیں کی۔ تو ہمیں ڈر کی بات کا ہوسکتا ہے۔ اگر کوئی ناجائز طور پر چھاپہ مارنے والا ہے۔ تو وہ گورنمنٹ کے ہاتھوں خود پکڑا جائے گا۔ ہمیں ڈرنے کی کیا ضرورت ہے۔ ڈر تو کمزور مومنوں اور یا پھر بے ایمان لوگوں کے اندر پیدا ہوتا ہے۔ چنانچہ دیکھو کہ جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم

جنگِ احد

میں تشریف لے گئے۔ تو ایک موقع پر مسلمانوں کی بعض غلطیوں کی وجہ سے دشمنوں کو اس طرح ضرب لگانے کا موقع مل گیا کہ رسول کریم

بننے آواز سے کہا لناعزلی ولا عزی لکھ انے مسلمانوں کو جھوٹے بت ہمارے پاس سے اور تمہارے پاس کوئی عزلی نہیں۔ اب تمہیں کون بچا سکتا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جب یہ بات سنی تو آپ نے فرمایا اب کیوں نہیں بولتے۔ چنانچہ آپ صحابہ کو بار بار حکم دے چکے تھے کہ اس وقت ہم کمزور اور زخمی ہیں۔ اس لئے خاموش رہو۔ تاہم اس نہ ہو کہ کفار مسلمانوں پر دوبارہ حملہ کریں۔ اس لئے وہ اس بات پر بھی خاموش رہے۔ لیکن جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اب بولنے کیوں نہیں تو صحابہ نے عین عین کی یا رسول اللہ ہم کیا جواب دیں۔ آپ نے فرمایا تم مجھ

لنا موئی دلا موئی لکھ

ابو سفیان نے کہا ہمارے پاس عزلی بت ہے مگر تمہارے پاس کوئی عزلی نہیں۔ تم کہو ہمارے ساتھ ہمارا خدا ہے۔ مگر تمہارے ساتھ کوئی خدا نہیں۔ غرض مومن کسی حالت میں بھی نہیں گھبراتا۔ اور وہ ہر حالت میں اپنے خدا پر بھروسہ رکھتا ہے۔ چنانچہ دیکھو۔ جنگِ احد میں بظاہر مسلمانوں کو شکست ہوئی تھی اور کفار کو فتح ہوئی تھی۔ لیکن نتیجہ کیا نکلا آیا مسلمان گھبرائے یا کفار گھبرائے۔ تاریخ اس بات پر شاہد ہے کہ کفار نے ایسے گھبرائے کہ ابو سفیان اپنا سارا لشکر لے کر کہہ جا پیٹھا۔ اور مسلمان جو زخمی ہوئے تھے۔ اور ایک موقع پر انہیں یہ خیال پیدا ہو گیا تھا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم شہید ہو گئے ہیں۔ ان کی یہ حالت ہوئی کہ چہ چہ احد مدینہ کے قریب تھا (حد ۱۷ اور مدینہ کے درمیان قریباً ۱۰ میل کا فاصلہ تھا) اس لئے جب یہ خبر

میںہ والوں کو پہنچی

صلی اللہ علیہ وسلم زخمی ہو کر ان صحابہ کی لاشوں پر جا کرے۔ جو آپ کی حفاظت کرتے ہوئے شہید ہوئے تھے۔ اور پھر کچھ اور لاشیں آپ کے اوپر بھی آگئیں۔ صحابہ نے اس وقت گھبراہٹ میں یہ سمجھا کہ شاید آپ بھی شہید ہو گئے ہیں۔ چنانچہ یہ غیر ذوراً مشہور ہو گئی۔ جب یہ خبر اپنوں اور بیگانوں میں پھیلی تو ابو سفیان نے بڑی خوشی منائی۔ کہ چلو ہمارا ایک ہی دشمن تھا جو مارا گیا ہے۔ اور اس نے ایک بندہ جگہ رکھ کرے ہو کہ کہاں کہاں سے ہوا۔ اس کا مطلب یہ تھا کہ تم نے ان کو مار ڈالا ہے۔ اس وقت تک صحابہ کو شش کر کے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشانی سے خود کا کھیل نکال چکے تھے۔ اور آپ کو ہوش آچکی تھی۔ اور انہیں یقین ہو چکا تھا کہ آپ زندہ ہیں۔ اور وہ ابو سفیان کی بات کا جواب دے سکتے تھے۔ مگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا چپ رہو۔ آپ نے خیال فرمایا کہ اب نہ ہو کہ دشمن پھر حملہ کر دے۔ جب اسے کوئی جواب نہ ملا۔ تو کچھ دنگ کہاں سے اب بجز حضرت ابو بکرؓ کو ہی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اخبار سے فرمایا کہ خاموش رہو۔ چنانچہ آپ بھی خاموش رہے۔ پھر ابو سفیان اپنے اس جوش میں کہنے لگا کہاں ہے عترتِ حضرت عترتِ نبویؐ بڑے جو بیٹے تھے۔ وہ بحث کرنے لگے کہ میں تمہارا سر توڑنے کے لئے یہاں موجود ہوں۔ لیکن

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم

نے فرمایا عترتِ قاتلین رہو۔ چنانچہ حضرت عمرؓ ہی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کی تعمیل میں خاموش رہے۔ پھر ابو سفیان نے

تو میری عورتیں اور بچے میدان جنگ کی طرف بھاگے۔ گویا کفار کا جرنیل ابوسفیان جو مرد تھا، وہ تو ڈر کر اپنے لشکر سمیت لڑنے کی طرف جوتیں سویل کے فاصلہ پر تھا۔ بھاگ گیا، لیکن مسلمان عورتیں اور بچے میدان جنگ کی طرف دوڑے یہ یہ تیرے تیرے لئے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا کیا حال ہے، تو دیکھو

کتابت فرقہ

چاہیے تو یہ تھا کہ مسلمانوں کی شکست کی خبر سن کر مدینہ کا شہر خالی ہو جاتا۔ اور لوگ وہاں سے بھاگ جاتے، لیکن بھاگنا ابوسفیان - وہ اپنے لشکر کو لیکر کجا جا نہیں آیا۔ اور بھاگا بھی اس ڈر کے مارے کہ کہیں مسلمان اسے مار نہ دیں۔ اور اس کے مقابلہ پر مسلمان عورتیں دلیری سے اپنے بچوں کو لے کر میدان جنگ میں جا پہنچیں۔ غرض مسلمانوں کے جو حملے دیکھو۔ اور کفار کی بزدلی دیکھو۔ اس کی وجہ یہی تھی کہ جو مسلمان نہیں تھے وہ تو یہ سمجھتے تھے کہ اس کا برا نتیجہ ہمارے لئے ہی نکلا ہے۔ لیکن مسلمان یہ سمجھتے تھے کہ یہ جو بظاہر شکست ہوئی ہے، اس کا نتیجہ ہمارے لئے اچھا ہی نکلا گا۔ چنانچہ ان کو تو اپنے بچوں کو لے کر میدان جنگ میں پہنچ گئے۔

تاریخ میں آتا ہے

کہ ایک عورت جب دوڑتی ہوئی میدان جنگ کی طرف آ رہی تھی، تو رستہ میں اسے ایک آدمی ملا جو اس کا واقف تھا، اس عورت نے اس سے دریافت کیا کہ تارا رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا کیا حال ہے، اس عورت کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زندہ ہونے کی خبر نہیں پہنچی تھی، لیکن وہ صحابی میدان جنگ سے آ رہے تھے۔ اور انہیں رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زندہ ہونے کا یقین تھا، اس لئے انہوں نے بھانپنے کے لئے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق کوئی بات کہنے کے اس عورت سے کہا، کہ بے شک مجھے بہت افسوس ہے، کہ تیرا باپ اور تیرا خاوند اور تیرا بھائی یعنی اس جنگ میں شہید ہو گئے ہیں، اس پر وہ کہنے لگی، میں نے کب تجھ سے اپنے باپ کے متعلق پوچھا تھا۔ یا میں نے کب تجھ سے اپنے بچوں کے متعلق پوچھا تھا۔ یا میں نے کب تجھ سے اپنے خاوند کے متعلق دریافت کیا تھا۔ میں نے تو تجھ سے یہ دریافت کی ہے، کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا کیا حال ہے، مگر اس صحابی نے پھر وہی جواب دیا۔ آخر اس عورت نے کہا مجھے

خدا تعالیٰ کی قسم، تو کوئی اور بات نہ کر تو میری اس بات کا جواب دے۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا کیا حال ہے اس نے کہا، رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تو خدا تعالیٰ کے فضل سے خیریت سے ہیں۔ یہ جواب سن کر اس عورت نے کہا، جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم خیریت سے ہیں، تو باقی سب مصیبتیں اس خوشی کے مقابلہ میں بالکل سب سے کم ہیں۔ پھر وہ کہنے لگی، بھائی مجھے یہ تو بتاؤ، کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہیں کہاں، آپ لشکر سے ذرا ایک طرف ہٹ کر کھڑے تھے، اس صحابی نے اس طرف اشارہ کر کے کہا، آپ ادھر کھڑے ہیں۔ اس پر وہ عورت دوڑتی ہوئی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس پہنچی اور محبت کے چوش میں آپ کے پاؤں میں گر گئی، اور آپ کا درمیان میں پیکر کو اپنی آنکھوں سے لگا کر کہنے لگی، کہ یا رسول اللہ! آپ بھی کیا کرتے ہیں، یہ فقرہ تو تھا ہمسلا اور بے معنی، لیکن عورتیں حکم کے موقع پر اس قسم کے فقرے بول لیا کرتی ہیں اس سے

اس کا مطلب یہ تھا

کہ آپ کی وفات کی خبر جو مشہور ہوئی ہے، یہ گویا آپ نے ہی مشہور کر لی تھی، حالانکہ یہ حادثہ اتفاقی طور پر پیش آیا تھا، لیکن وہ اپنے ضمیر میں سب کچھ محسوس کرتی تھی، اور کہنے لگی، یا رسول اللہ! آپ بھی کیا کرتے ہیں، اب دیکھو خطرہ کی خبر سن کر مسلمانوں کا دل کتنا بڑھ گیا، لیکن جو لوگ مؤمن نہیں تھے، ان کا دل اتنا کھٹا کہ فتح پانے کے بعد بھی کہہ بیٹھتے تھے، یہی کیفیت ان لوگوں کی ہے۔ ان کے قول کے مطابق چھاپہ نورولہ پر مارا گیا ہے، اور گھبراہٹ سے ہیں، اور پھر اس گھبراہٹ کو بڑھانے والوں کی طرف متذنب کرتے ہیں، حالانکہ وہ روزانہ اطمینان سے درس سنتے ہیں، اور اب ہزاروں کی تعداد میں جمع ہو کر بیٹھے ہیں، مگر آپ لوگوں کو نورولہ میں رہنے کے باوجود اس خبر کا علم تک نہیں، اور ان لوگوں کو لاہور میں اس بات کا علم ہو گیا، کہ رولہ والے گھبراہٹ سے ہیں، اور میدان مسجد میں خطبہ دے رہے ہیں، اور وہ خبر شائع کرتے ہیں، کہ احمدیوں کا خلیفہ پریشانی کی وجہ سے جاہ اور رولہ کے درمیان چکر کاٹ کر دارالسلام آئے، حالانکہ

حالت یہ ہے

کہ یہ طبیعت کی خرابی کے باوجود آج کل

قرآن کریم کے ترجمہ کی اصلاح کرنا ہوں، پھر دوسرے کاموں کے علاوہ قرآن کریم کی تلاوت بھی کرنی پڑتی ہے، جس کی وجہ سے کوفت ہوتی ہے، اور اس کا تقاضا ہے، کہ میں کسی جگہ جا کر چند دن آرام کروں لیکن میں آرام نہیں کرتا، تاکہ رمضان کے دنوں سے زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھایا جاسکے، مگر اس اخبار کا معتبر راوی رولہ سے لکھتا ہے، کہ خلیفہ صاحب بھاگ کر جاہ پلے گئے ہیں، اور رولہ والے تشویش اور گھبراہٹ کی وجہ سے دوڑے پھر رہے ہیں، انہیں چھینے کے لئے کوئی جگہ نظر نہیں آتی، گویا ان کے پاس بھی معتبر نالی آگیا ہے، وہ معتبر نالی تو محض روایتی تھا، مگر یہ سچ کا معتبر نالی ہے، جس کی رپورٹ اخبار میں بھی ہے، کہ رولہ میں بڑی سخت تشویش پیدا ہو گئی ہے، رولہ والے بھاگے پھر رہے ہیں، اور خلیفہ صاحب جاہ میں پہنچ سکے ہیں، یہ بالکل اسی معتبر نالی والا قصہ ہے، حالانکہ

آج کل کام کے دن ہیں

چند دن ٹھہر جاؤ، لیکن میں اب زیادہ انتظار نہیں کر سکتا، مجھڑیٹ نے کہا، کیوں، میں تو یہاں کام کر رہا ہوں، اگر تم چند دن کام کر لو، تو کیا خرچ ہے، اس پر وہ کہنے لگا، بات یہ ہے، کہ میری بیوی بڑھ چکی ہے، اور میرے بچے یتیم ہو گئے ہیں، آپ مجھے چھٹی کیوں نہیں دیتے، ایسی نوکری کو میں نے کیا کرنا ہے، کہ میری بیوی بڑھ جائے، اور بچے یتیم ہو جائیں، اور پھر سبھی بچے چھٹی کہنے لگا، تیری عقل ماری گئی ہے، میری تو تب بڑھ جاتی ہے، جب اس کا خاوند مر جائے، مگر تو یہاں زندہ موجود ہے، اور پھر بچے اس وقت یتیم ہوتے ہیں، جب ان کا باپ مر جائے، اور تو یہاں زندہ موجود ہے، اور خود اپنے غم سے گم رہا ہے، کہ میرے بچے یتیم ہو گئے ہیں، یہ کیسے ہو سکتا ہے، کہ تو زندہ موجود ہو، اور پھر تیرے بچے بھی یتیم ہو جائیں، اور تیری بیوی بھی بڑھ جائے، چیرا سی کہنے لگا، میں اتنا بے وقوف تو نہیں ہوں، یہ بات میری سمجھ میں بھی آتی ہے، لیکن

معتبر نالی آیا ہے

اور اس نے بتایا ہے، کہ میری بیوی بڑھ

ہو گئی ہے، اور میرے بچے یتیم ہو گئے ہیں، اسی طرح رولہ سے بھی اس اخبار کا معتبر نامہ نکلا لکھتا ہے، کہ خلیفہ صاحب بھاگ کر جاہ پلے گئے ہیں، اور رولہ والے تشویش اور گھبراہٹ کی وجہ سے دوڑے پھر رہے ہیں، انہیں چھینے کے لئے کوئی جگہ نظر نہیں آتی، گویا ان کے پاس بھی معتبر نالی آگیا ہے، وہ معتبر نالی تو محض روایتی تھا، مگر یہ سچ کا معتبر نالی ہے، جس کی رپورٹ اخبار میں بھی ہے، کہ رولہ میں بڑی سخت تشویش پیدا ہو گئی ہے، رولہ والے بھاگے پھر رہے ہیں، اور خلیفہ صاحب جاہ میں پہنچ سکے ہیں، یہ بالکل اسی معتبر نالی والا قصہ ہے، حالانکہ

مومن کا طریق

تو وہ ہوتا ہے، جو عاہد نے جنگ اصر کے موقع پر دکھایا، کہ بجائے گھبراہٹ کے ان کا ایمان اور بڑھ گیا، اور عورتیں اور بچے دوڑتے ہوئے میدان جنگ میں پہنچ گئے۔ ایک اور صحابی حضرت انس بن نضر کی نسبت آتا ہے، کہ جب مسلمانوں کو پہلے پہل جنگ اصر میں فتح نصیب ہوئی، تو چونکہ انہوں نے رات سے کانا نہیں کھایا تھا، وہ ذرا پیچھے کی طرف ہٹ گئے، ان کے پاس دس بارہ کھجوریں تھیں، انہوں نے خیال کیا، کہ وہ ایک طرف ہو کر کھجوریں کھا لیں، چنانچہ وہ چلتے ہی جاتے تھے، اور کھجوریں بھی کھاتے جاتے تھے، وہ اس بات سے بے خبر تھے، کہ بعد میں دشمن نے مسلمانوں کی پشت پر سے حملہ کر کے ان کی فتح کو شکست میں تبدیل کر دیا ہے، لیکن حضرت عمر بن ابی لؤلؤہ سے تھے، جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو بچا رہے تھے، اور آپ کے آنے کھڑے ہو کر اڑ رہے تھے، صرف بارہ آدمی تھے، جو اس وقت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پاس تھے، اور ان میں حضرت ابو بکرؓ اور حضرت عمرؓ بھی شامل تھے، جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نیچے گرے، اور آپ کی شہادت کی خبر مشہور ہوئی، اس صدمہ میں یہ خیال کر کے کہ شاید اس خبر کو سن کر مدینہ سے کچھ اور لوگ پہنچیں، اور ان کے ساتھ مل کر ہم آپ کا بدلہ لیں، حضرت عمرؓ میدان جنگ سے باہر آ گئے، اور ایک چٹان پر بیٹھ کر رونے لگے، حضرت انس بن نضر اس وقت پہنچے تھے

مخبریں ہمارے تھے۔ انہوں نے جب حضرت عمرؓ کو روئے دیکھا تو آگے بڑھ کر کہا۔ عمر بنہ اسلام کو فتح ہوئی ہے اور تم دور رہے ہو۔ یہ روئے سا کون موع ہے۔ یہ تو خوشی کا موقع ہے۔ حضرت عمرؓ کہنے لگے۔ انہیں شاید تمہیں پتہ نہیں۔ کہ لہد میں کیا ہوا۔ انہیں نے کہا۔ مجھے تو معلوم نہیں۔ حضرت عمرؓ نے جواب دیا۔ کہ دشمن نے پیچھے سے اچانک حملہ کر دیا۔ اور اس حملہ میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم بھی شہید ہو گئے ہیں۔ حضرت انہیں کے پاس اس وقت صرف ایک ہی گھوڑی تھی۔ جو منہ میں ڈالنے کے لئے تیار تھی۔ مگر انہوں نے جب یہ بات سنی۔ تو کہا عمر بنہ اگر یہ واقعہ جو تمہیں بیان کیا ہے۔ عدست ہے اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم شہید ہو گئے ہیں تب بھی یہ روئے کا کونسا وقت ہے۔ ہر صحر ہمارا محبوب گیا ہے۔ ادھر صحر ہمیں بھی جانا چاہیے۔ اگر ہمارا محبوب اس دنیا میں نہیں۔ تو ہم نے

اس دنیا میں وہ کر لیا کرنا ہے

ہمارا محبوب اگلے جہان چلا گیا ہے۔ تو ہم بھی وہیں جا رہے گے۔ اس دنیا میں ہمارا کوئی کام نہیں۔ پھر انہوں نے اس گھوڑ کو جو ان کے ہاتھ میں تھی نیچے پھینکا۔ اور کچھ لگے میرے اور جنت کے درمیان سھارے تیرے اور کونسی روک ہے۔ انہیں نے لہد انہوں نے تو ار سموت لی۔ اور میدان جنگ میں چلے گئے۔ کفار کا لشکر پیچھے ہٹ چکا تھا۔ مگر ابھی میدان جنگ میں گھڑا تھا۔ تاکہ موقع دیکھ کر دوبارہ حملہ آور ہو سکے۔ انہیں نہیں لشکر پر جا پڑے۔ وہ تین ہزار کا لشکر تھا۔ اعدیہ اچکے تھے۔ انہوں نے غصہ میں انہیں پیڑ اتنی ضربیں لگائیں۔ کہ جب خدا تعالیٰ نے دوبارہ مسلمانوں کو فتح دی۔ تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے مسلمانوں کو بھیج کر کہا۔ جاؤ اور انہیں کو تلاش کرو۔ چنانچہ کچھ لوگ تلاش کے لئے گئے۔ لیکن انہیں نہ ملے۔ انہوں نے واپس آ کر کہا۔ یا رسول اللہ! انہیں نہ ملے۔ ان کا کوئی پتہ نہیں ملتا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا۔ پھر جاؤ اور تلاش کرو۔ چنانچہ وہ پھر گئے اور انہیں کو تمام میدان جنگ میں تلاش کیا۔ مگر پھر بھی وہ نہ ملے۔ وہ واپس آ گئے۔ اور انہوں نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں عرض کیا۔ کہ یا رسول اللہ! انہیں نہ ملے۔ آپ نے فرمایا۔

پھر جاؤ اور تلاش کرو۔ انہیں کے ہسم کے اس وقت۔ کھڑے ہو چکے تھے۔ جو پیمانے نہیں ملتے تھے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا۔ ان کے گھنٹری رشتہ دار ان کو ساتھ لے جاؤ۔ جو ان کا لاش کو پہچان سکے۔ اس ارشاد کے تعمیل میں صحابہؓ انہیں کی بہن کو ساتھ لے گئے۔ ایک جگہ ایک اٹھلے کٹی پڑی تھی۔ ان کی بہن نے اسے پہچان لیا۔ اور کہا۔ یہ میرے بھائی کی اٹھل ہے۔ آپ کی کٹی ہوئی انگلیاں بھری پڑی تھیں۔ نائیس الگ پڑی تھیں۔ تاکہ الگ پڑے تھے۔ اور دھڑلک گیا پڑا تھا۔ آپ کی انگلی پر کوئی پرانا زخم تھا۔ جس کا وہر سے آپ کا بہن نے پہچان لیا۔ کہ یہ میرے بھائی کی انگلی ہے۔ عرض لاش کے ٹکڑوں کو جمع کر لیا گیا۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو خردی ہوئی کٹی انہیں کی لاش مل گئی ہے۔ تو سوں کو اداں تو ایسے واقعات پیش نہیں آتے۔ لیکن اگر پیش آجائیں۔ تو وہ خوش ہوتا ہے۔ گھبرا کر ادھر ادھر بھاگنا نہیں پرتا۔ بلکہ موٹن تو ایسے واقعات کو

اللہ تعالیٰ کی نعمت

سمجھتا ہے۔ اور اس انتظار میں رہتا ہے۔ کہ یہ نعمت آئی کب ہے۔ جنگ ادھر سے دیکھ لو دشمن نے اپنی طرف سے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو مار دیا تھا۔ مگر خدا تعالیٰ نے آپ کو بچا لیا۔ اس طرح حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر دشمنوں نے کئی حملے کئے۔ آپ کے خلاف عدالت میں نالائشیں کیں۔ اور آپ کو قتل کر دینے کے منصوبے کئے۔ اور کئی آدمی قتل کرنے کے لئے بھیجے۔ مگر آپ خدا تعالیٰ کے فضل سے ہر دفعہ محفوظ رہے۔ میرے ساتھ بھی ایسے دس بارہ واقعات ہوئے ہیں۔ ایک دفعہ ایک عیسائی مجھے قتل کرنے کے لئے آیا۔ فد میں اس نے عدالت میں اترار کیا۔ کہ میں مرزا صاحب کو قتل کرنے کے لئے گیا تھا۔ مگر آپ پھیر دیجی گئے ہوئے تھے۔ قادیان میں نہیں تھے۔ میں پھیر دیجی گیا۔ تاہم میں آپ کو قتل کر دوں۔ مگر وہاں جا کے میں نے دیکھا۔ کہ ان کے پاس کوئی مہمان کیا ہوا ہے۔ اور وہ ایک بگڑا ہوا بندوق صاحب کو رہا ہے۔ وہ مہمان نہیں تھا۔ بلکہ میرے ایک کلرک کی بیٹی خال صاحبہ مرحوم تھی۔ اس وقت میرے دفتر میں جو عبد اللطیف خان کلرک ہے۔ رہتا تھا کھلتا ہے۔ اس کے والد تھے

میں اس نظارہ کو دیکھ کر

حملہ کرنے کی جرأت نہ کرنا

اور واپس آ گیا۔ اور فرمایا کہ پھر کوئی موقع ملا۔ تو انہیں قتل کر دوں گا۔ لیکن جب میں واپس اپنے گاؤں گیا۔ تو مجھے اپنی بیوی کی بدکاری کی خبر ملی۔ جس پر غصہ میں میں نے اسے قتل کر دیا۔ اور لوہے نے مجھے گرفتار کر لیا۔ تو اب دیکھو وہ شخص مجھے قتل کرنے کے لئے آیا تھا۔ لیکن خدا تعالیٰ نے میری حفاظت کی۔ اور بچا لیا۔ اور عدالت نے جب اس سے دریافت کیا۔ تو یوں مرزا صاحب کو قتل کرنے گیا تھا۔ تو اس نے کہا۔ میں نے سولی بنا کر اللہ صاحب امرتسر کی ایک تقریر سنی تھی۔ اس میں انہوں نے کہا تھا کہ مرزا صاحب حضرت عیسیٰ علیہ السلام اور دوسرے بزرگوں کی بڑے ہتکرتے ہیں۔ اس پر مجھے جوش آ گیا۔ اور میں انہیں قتل کرنے کے لئے چلا گیا۔ پھر یہاں اسی مسجد میں ایک شخص نے چاقو سے مجھ پر دودھ مار کیا۔ اور اب تک اس کے

چاقو کا ایک طرطرا

میرے جسم میں موجود ہے۔ ولایت میں ڈاکٹر صاحب نے جو میرا ایجرے لیا تھا۔ اس سے یہ بات ثابت ہے۔ مگر اللہ تعالیٰ نے مجھے اس حملہ میں بھی محفوظ رکھا۔ ایسا جو ڈاکٹر علاج کے لئے آئے۔ تو انہوں نے کہا تھا۔ کہ چاقو کا کھنڈ حصہ جسم میں نہیں رہا۔ مگر جرمی کے ایک ڈاکٹر سے میں نے اس بات کا ذکر کیا۔ تو اس نے کہا۔ یہ درست نہیں۔ چاقو کا سرا اب تک آپ کا کمر میں موجود ہے۔ میں نے کہا۔ کیا آپ یہ بات لکھ کر دے سکتے ہیں۔ اس نے کہا۔ مجھے لکھ کر دینے کا کیا ضرورت ہے۔ میں ایجرے آپ کو دے دوں گا۔ آپ اسے شائع کر دیں۔ پھر حقیقت خود بخود ظاہر ہو جائے گی۔ اسی طرح

قادیان میں

ہمارے گھر کی دیوار پر ایک شخص چڑھتا ہوا پھرتا گیا۔ جو مجھ پر حملہ کرنے کی نیت سے آیا تھا۔ دیوار ٹوٹی ہوئی تھی۔ اور وہ اس پر چڑھ رہا تھا۔ کچرا لگا گیا۔ اور بعد میں اس نے اترار کر لیا۔ کہ اسے بہا کر بھیجا گیا تھا۔ اسی طرح ایک دفعہ دارالانوار کی کوشی میں میرے ایک بچے نے مجھے کہا۔ کہ باہر ایک

آدمی آپ کو ملنا چاہتا ہے۔ جب میں اس سے ملنے کے لئے باہر گیا۔ تو عبد اللہ صاحب پٹھان جو اس وقت قادیان میں روٹیں میں۔ وہاں موجود تھے وہ پہرہ پر مقرر نہیں تھے۔ پہرہ پر خانمیر صاحب ہوا کرتے تھے۔ مگر وہ کہیں گئے ہوئے تھے۔ پھر عالم عبداللہ خان صاحب وہاں موجود تھے۔ جب وہ آدمی میری طرف بڑھا۔ تو انہوں نے حیثیت کر کے اسے پکڑ لیا۔ اور کہا کہ یہ شخص قتل کی نیت سے آیا ہے۔ چنانچہ اس کی تلاش لی گئی۔ تو اس کی سلوار میں سے پھرا نکلا۔ میں نے کہا خان صاحب آپ کو کیسے پتہ لگ گیا۔ کہ اس کی سلوار میں پھرا ہے۔ وہ کہنے لگے ہم پٹھان لوگ عام طور پر اپنی سلوار میں ہی پھرا رکھا کرتے ہیں۔ اور جب وہ ہماری ٹانگ کو چھینتا ہے۔ تو ہم اپنی ٹانگ کو اس طرح ہلاتے ہیں۔ اس شخص نے بھی اسی طرح کا حرکت کی تھی۔ جس سے مجھے شبہ ہوا۔ کہ اس کی سلوار میں پھرا ہے۔ اور میں نے اسے پکڑ لیا۔ تو اب دیکھو لوگ مجھے قتل کرنے کے لئے میرے گھر پر بھی آئے۔ دیوار اور پر بھی انہوں نے چڑھنے کا کوشش کی۔ پھر وہ جی میں بھی میرے پیچھے ایک شخص پستول لے کر پہنچا۔ لیکن

خدا تعالیٰ میری حفاظت

کرنے والا تھا

اس نے مجھے ہر دفعہ محفوظ رکھا۔ تو جن کی حفاظت خدا تعالیٰ خود کر دیا ہو۔ ان کو کس بات کا گھبراہٹ ہو سکتی ہے۔ گھبراہٹ تو کمزور ایمان والے کو اور یا پھر ایمان کو ہوتی ہے۔ جس شخص کو یقین ہو۔ کہ خدا تعالیٰ اس کی حفاظت کر لے گا۔ اس کو گھبراہٹ نہیں ہو سکتی۔ وہ تو ہر وقت مطمئن رہتا ہے۔ اور اسے تسلی ہوتی ہے۔ کہ خدا تعالیٰ کے فرشتے رات دن اس کی حفاظت کر رہے ہیں۔ پھر وہ اپنے چلن کو بھی اسی طرح رکھتا ہے۔ کہ کبھی قانون شکنی نہیں کرتا۔ آخر زیادہ خطرہ تو قانون شکن کو ہی ہو سکتا ہے۔ لیکن

مومن ہمیشہ قانون شکنی سے بچتا ہے

اور خدا تعالیٰ کا بھی اسے ہی حکم ہے۔ اور جب وہ ہر وقت قانون شکنی سے بچتا ہے۔ تو وہ جانتا ہے۔ کہ اگر کوئی شخص اس پر حملہ کرے گا۔ تو جھوٹا ہی کرے گا۔ اور اگر وہ جھوٹا حملہ کرے گا۔ تو میرا سچا خدا اس کو پکڑ لے گا۔ اور دشمن مجھے نقصان نہیں پہنچا سکے گا۔

غرض خزانِ کریم نے ہمیں پہلے سے بتادیا ہے کہ جس لوگوں کی صحبتِ علیہم کلمہ در ایمان دے لوگ دنیا کی ہر مصیبت کو اپنے اوپر سمجھ لیتے ہیں۔ لیکن مومن ہر مصیبت کو غیر کے لئے سمجھتا ہے جیسے ایک دفعہ

مدینہ میں شدید بارش

ہوئی۔ تو لوگ گھبرائے ہوئے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس بیٹھے اور کہا ہاں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر بارش ہے اور اس کی وجہ سے ہماری جائیں اور ہمارے جانور اور ہماری فصلیں خراب ہیں۔ اگر بارش نہ دے تو تمہاری آجائیں گی۔ آپ دعا فرمائی کہ بارش رک جائے۔ اس پر آپ نے دعا فرمائی کہ

اللھم حوالینا دلا علینا
 کہ لے اللہ یہ بارش ہمارے ارد گرد پر ہے ہمارے اوپر نہ پڑے۔ چنانچہ خدا تعالیٰ نے ہمارے بادلوں کو مٹا دیا۔ اور بارش مدینہ کے ارد گرد پڑنے لگی تو اب دیکھو

مومن میں تو یہ بھی طاقت

کہ وہ خدا تعالیٰ سے دعا کرے تو اس کی بلا کسی اور کے گلے پر جاتی ہے جیسے مشہور ہے کہ لوطیہ کی بلا بندہ کے سر پہ جب کوئی شخص اس پر بلا منتقل کرنا چاہتا ہے۔ تو وہ چونکہ خدا تعالیٰ کی مخالفت میں ہوتا ہے۔ اسلئے خدا تعالیٰ وہ بلا اس کے دشمن کے سر پر ڈال دیتا ہے۔ اور وہ محفوظ ہو جاتا ہے۔ پس مومن کو ہمیشہ خدا تعالیٰ پر توکل کرنا چاہیے۔ خصوصاً دشمنان کے ہتھیاروں میں گھیر کر یہ دن ایسے ہی ہر جن سے انسان زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھا سکتا ہے۔ اور

خدا تعالیٰ کا قرب

حاصل کر سکتا ہے۔ خدا تعالیٰ خود فرماتا ہے کہ میں اس مہینہ میں اپنے بندوں کے قریب رہ جاتا ہوں۔ اور وہ جو دعا مجھ سے مانگیں۔ میں اسے سنتا ہوں۔ پس جو دن دعاؤں کے لئے مخصوص ہیں۔ ان میں تو خصوصیت سے کسی قسم کی تفریق نہیں۔ لیکن مومن کے قریب نہیں آسکتی۔ ہر بندت صرف اس بات کی ہوتی ہے کہ ان وصلیوں پر گر جائے۔ اور اس وقت تک سب سے مراد اٹھائے۔ جب تک اسے یقین نہ ہو جائے کہ خدا تعالیٰ میری اس دعا کو ضائع نہیں کرے گا۔ اور جب کوئی شخص

خدا تعالیٰ پر اس قسم کا توکل کر لیتا ہے تو خدا تعالیٰ بھی اس کی دعا قبول فرماتا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ خدا تعالیٰ نے مجھے اپنے گناہوں کا عند غلت عبدی یعنی جب میرا کوئی گناہ مجھ پر پورا اعتبار کرے میرے لئے کرتا ہے۔ تو میں وہی کچھ کرتا ہوں جو وہ کہتا ہے۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ میں حاکم ہوں۔ مگر پھر بھی جب میرا بندہ مجھ پر

اس قسم کا توکل

کرتا ہے۔ تو میں اس کی بات ماننے کو تیار ہو جاتا ہوں۔ کیونکہ اس نے اپنا سب کچھ میرے سوا کچھ دیا ہوتا ہے۔ پس معافان کے دلوں میں دو دستوں کو خاص طور پر دعا مانگنی چاہئیں۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ مخالفوں کی ناکامی ایک یقینی بات ہے۔ لیکن کم سے کم اپنا نتیجہ تو ضرور پیدا ہوتا ہے کہ جو لوگ ہمارے ساتھ نہیں۔ ان کے دلوں میں جاہت کے متعلق نفرت کے جذبات پیدا ہو جاتے ہیں۔ پس یہیں خدا تعالیٰ سے دعا مانگنی چاہئیں کہ دشمن تو لوگوں میں ہمارے متعلق نفرت پھیلانے کی کوشش کر رہا ہے۔ لیکن اے خدا تو نفرت کی بجائے لوگوں کے دلوں میں ہماری محبت پیدا کر دے۔ تو یہاں ایک ماہ کی بات ہے میں نے مسجد میں آکر یہ پڑھا ہے۔ تو ایک آدمی آگے آیا اور اس نے کہا میں نے بیعت کرنی ہے۔ میں نے دریافت کیا کہ آپ کہاں سے آئے ہیں اس نے بتایا کہ میں دعا کے سے آیا ہوں۔ میں نے کہا آپ تو پنجابی مومن ہوتے ہیں۔ اس نے کہا یہ درست ہے میں رہنے والا تو قطنور کا ہوں۔ اور شاہ بخترم میں سے ہوں۔ لیکن اپنی ملازمت کے سلسلہ میں دعا کے میں مقیم ہوں۔ میں ہوائی فرج میں ملازم ہوں اور فلائیٹ افسر ہوں۔ وہاں سے میں بیعت کرنے کے لئے آیا ہوں۔ بعد میں معلوم ہوا کہ اس کی تجارت بھی اچھی خاصی ہے۔ کیونکہ اس کے میں گراچی۔ تو وہ وہاں بھی ملا۔ اور اس نے مجھے بتایا کہ میری ایک بڑی مشین ہے۔ میں چاہتا ہوں کہ تو کوئی چھوڑ کر اپنا کاروبار کروں آپ ہمسارہ میں مجھے مشہورہ دیں۔ میں نے کہا کہ اگر تو تمہاری مشین ایسی ہے کہ تم سمجھتے ہو کہ اس سے ملازمت سے زیادہ آمدن ہو سکتی ہے۔ تو کچھ عرصہ تک صحت سے کام شروع کر دو۔ بعد میں استعفاء دے دینا۔ پھر جان بیعت کے وقت میں نے اس سے دریافت کیا کہ تمہیں بیعت کرنے کی تحریک کیسے ہوئی۔ تمہارا مشر توفیق

مخالفت ہے وہ کہنے لگا مجھے بیعت کی تحریک۔

ایک احمدی مسکرا کر

لال حسین صاحب اختر کی ایک تقریر کی وجہ سے ہوئی ہے۔ میں نے کہا۔ وہ تو مسد کا سخت مخالفت ہے۔ اس کی تقریر کی تقریر کی وجہ سے آپ کو بیعت کی تحریک کیسے ہوئی۔ وہ کہنے لگا۔ میں تو اس کی تقریر کی وجہ سے احمدی ہوا ہوں۔ میں نے اس کی ایک تقریر سنی تھی۔ اس تقریر میں اس نے احمدیت کو سخت گامیاں دیں تھیں۔ وہ گامیاں دے چکا تو میں نے سوچا کہ اب ان لوگوں کے پاس صرف گامیاں ہی رہ گئی ہیں۔ اگر کوئی دلیل ہوتی۔ تو وہ دلیل بھی دیتا۔ چونکہ اس نے تقریر میں کوئی دلیل نہیں دی۔ اسلئے وہ سچا نہیں ہو سکتا۔ اس پر میں نے فیصلہ کر لیا کہ جب بھی مجھے پنجاب جانے کا موقع ملے۔ میں آپ کی بیعت کر لوں گا۔ تو یہ سچو اس مخالفت کی پھر رائے تو چاہتا تھا کہ ہمارے خلاف

لوگوں میں نفرت پھیلانے

لیکن ہر ماہ کہ اس کی تقریر کی وجہ سے ایک فوجی افسر احمدی ہو گیا۔ اور اس نے مسکھریا کہ اس شخص کا گامیاں دینا ہی اس بات کی دلیل ہے۔ کہ احمدیت کے خلاف اس کے پاس کوئی دلیل نہیں

اسی طرح ایک دفعہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پاس ایک احمدی صاحب آئے۔ وہ شاعر بھی تھے۔ اور بڑے مشہور ادیب بھی تھے۔ صاحب دہم پور نے انہیں اور جمادات کی دعوت دینے پر مقرر کیا ہوا تھا۔ انہوں نے بتایا کہ قرب صاحب دہم پور کے پاس مشہور شاعر مینا کے کئی سو دہاں پڑے ہوئے تھے انہوں نے

اردو کی ایک بڑی بھاری لغت

لکھی تھی۔ لہذا مجھ سے ملنا نہیں کیا تھا کہ وہ ذات پائے۔ تو اب صاحب دہم پور نے وہ موردت مجھے دے دی ہے اور کہا ہے کہ تم انہیں مل کر کرو۔ مشر مسیح موعود علیہ السلام نے پڑھا کہ دہم پور میں جو باری بڑی مخالفت ہے اور آپ وہاں کے رہنے والے ہیں۔ آپ کو بیعت کرنے کی طرف توجہ کیسے ہوئی۔ وہ کہنے لگے کہ مجھے کسی نے درخیز دی تھی۔ میں چونکہ طوطی شاہوں میں نے آپ کا کلام پڑھا۔ جس کی وجہ سے نہایت متاثر ہوا۔ کہہ نا اس پر مجھ

رسول مہر ہی پڑی تھی۔ اس کے بعد موعود تیار اور صاحب دہم پور آئے اور انہوں نے ایک تقریر کی۔ اس تقریر میں انہوں نے بتایا کہ مرزا صاحب اسلام کے سخت دشمن ہیں اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تنگ کرتے ہیں۔ میں نے ان کی تقریر سنی کہ سمجھا کہ مرزا صاحب مذکورہ کے پڑوسر وہ ان موعود صاحب کو آپ کے متعلق اتنا عموٹ ہونے کی کیا ضرورت تھی۔ جس شخص کے اندر اس قدر رحمت۔ رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا کلام اس سے بھرا پڑا ہے اس کے متعلق اگر کوئی موعود کہتا ہے کہ وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا سخت دشمن ہے۔ تو وہ یقیناً جھوٹا ہے۔ اور جس شخص پر وہ

ہتک رسول کا الزام

لگاتا ہے۔ وہ سچا ہے۔ ورنہ اس تقریر کرنے والے کو جھوٹے دلائل دینے کی ضرورت تھی۔ وہ سچا بات کہتا۔ کہ اگرچہ اس شخص نے دشمنی میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بڑی توفیق کی ہے مگر یہ جھوٹا۔ اگر وہ ایسا کہتا تو پھر تو کوئی بات نہیں تھی۔ کیونکہ اس نے سچائی کو بالکل ترک کر دیا اور کہا کہ یہ شخص خدا تعالیٰ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق بدگامی کرتا ہے۔ میں نے اس کی تقریر سنی تو خود سمجھ لیا کہ مرزا صاحب اپنے دعوے میں سچے ہیں۔ اور میں آپ کی بیعت کے لئے تیار ہو گیا۔ حقیقت یہ ہے کہ اب اوقات دشمن تو یہ کوشش کرتا ہے کہ مومنوں کے خلاف لوگوں میں جوش پیدا کرے۔ لیکن بجائے جوش اٹھانے کے وہ بات

مومنوں کے حق میں

مفید ہو جاتی ہے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ کا بھی ایک دفعہ ہے۔ جو اسکا پھال کی ثمرات دیتا ہے۔ ایک شخص کو ایسے قہیٹے لاکھا جو اسلام کا سخت دشمن تھا

مسلمان ہو گیا

تو لوگوں نے اس سے پوچھا کہ تو مسلمان کیسے ہو گیا ہے۔ تو وہ کہنے لگا۔ اصل بات

یہ ہے کہ میری فلاں قوم سے رشتہ درمیانی
 رہا۔ دوسرے اپنے ان رشتہ داروں کو
 ملنے کے لئے گیا۔ اس قوم نے رسول کو ہم
 صلے اللہ علیہ وسلم کے کچھ واسطے بھیجے کی
 درخواست کی تھی اور درخواست میں یہ بھی لکھا
 تھا کہ ہم مسلمان ہونا چاہتے ہیں۔ آپ نے
 چالیس حفاظ قرآن مجید کے ناموں میں سے
 ایک حضرت ابوبکر کے وہ غلام بھی بھیجے جو
 ہجرت میں رسول کو ہم صلے اللہ علیہ وسلم اور
 حضرت ابوبکر کے ساتھ تھے۔ یہ شخص کہتے
 تھے کہ جب میں اپنے رشتہ داروں کے پاس
 بطور ہجرت حاضر ہوا تھا تو یہ

حفاظ بھی وہاں پہنچ گئے

ان لوگوں میں سے جس شخص نے حفاظ بھیجے
 کے لئے کہا تھا اور عرب کا چارواں تھا
 وہ تو ثابتاً وہ حفاظ اور بعد میں مسلمان
 بھی ہو گیا تھا لیکن اس کے دوسرے
 رشتہ دار مخالف تھے۔ جب حفاظ وہاں
 پہنچے تو انہوں نے لوگوں کو جمع کر لیا جس طرح
 ہمارے ہاں اندم کی کٹائی کے موقع پر
 لوگ جمع کر لئے جاتے ہیں تاکہ سب مل کر
 ان حفاظ کو قتل کر دیں وہ شخص کہنے لگا
 کہ میرے رشتہ دار میرے پاس ہی آئے
 اور انہوں نے کہا کج قراب کا وقت ہے،
 ہم نے ان صاحبوں کو مارنا ہے (مسلمان
 کو وہ صاحب کے نام سے پکارا کرتے تھے)

میں نے کہا چلو۔ میں اس وقت اسلام کو
 جانتا بھی نہیں تھا۔ سیکڑوں آدمی ان
 مسلمانوں کو قتل کرنے کے لئے جمع ہو گئے
 اور مقابلہ میں وہ صرف چالیس افراد تھے۔
 کفار نے ان پر تیر چلانے شروع کر دیے
 مسلمان اپنے پیادوں کے لئے ایک ہاتھی ٹیلہ
 پر چڑھ گئے۔ کفار جب دیکھا کہ ان کے
 تیر اڑنے لگے جارہے ہیں تو انہوں نے جو
 گولیاں طرح انہیں دھوکہ دے کر بھیجے
 اتار دیا۔ چنانچہ ان کے اترنے
 مسلمانوں کو پکار کر کہا کہ تم نیچے اترو۔ ہم
 قسم کھاتے ہیں کہ تمہیں کچھ نہیں کہیں گے۔
 جو صحابی ان حفاظ کے سردار تھے وہ تو
 اپنی جگہ پر اڑے رہے اور انہوں نے
 کہا کہ کفار کی قسم کا کوئی اعتبار نہیں جوتا
 لیکن

حضرت ابوبکر کے غلام

دھوکہ میں آگئے اور ٹھہر بیٹھے آگئے۔
 وہ مطمئن تھے کہ قسم کھانے کے بعد
 کفار انہیں کچھ نہیں کہیں گے۔ لیکن انہوں
 نے غداری کی اور انہیں اترنے ہی تیز ہار دیا
 جب وہ اس تیز سے کودے سے نیچے گرے
 تو بے اختیار ان کی زبان سے یہ فقرہ نکلا کہ

فرائض و رب الکعبہ

کعبہ کے رب کی قسم میں کامیاب ہو گیا وہ شخص
 کہنے لگا مجھے یہاں پہنچایا معلوم ہوا کہ اس
 شخص کو اپنے رشتہ داروں اور عزیزوں سے
 سیکڑوں میل دور ایک اجنبی ملک میں میری
 حالت میں قتل کیا جا رہا ہے اور اس نے
 ساتھ تمہیں کھانے کے باوجود دھوکہ بازی کی
 گئی ہے۔ لیکن جب یہ زمین پر گرے تو کہا ہے
 فرائض و رب الکعبہ

کعبہ کے رب کی قسم

میں کامیاب ہو گیا۔ یہ کیا بات ہے۔ بہر حال
 اس وقت تو میں خاموش رہا۔ مگر میرے دل میں یہ
 بات گونجی۔ اس کے بعد میرے رشتہ داروں
 نے ان حفاظ کو باری باری قتل کیا اور ان میں
 سے جو شخص بھی بچے گا اس نے ہی ان حفاظ
 کیے کہ فرائض و رب الکعبہ کعبہ کے رب کی
 قسم میں کامیاب ہو گیا۔ جب میں گاؤں میں واپس
 آیا تو میں نے اپنے ایک رشتہ دار سے دریافت
 کیا کہ تم نے ان لوگوں کو باری باری نہایت
 بے رحمی سے قتل کیا ہے وہ ایک اجنبی علاقہ
 کے رہنے والے تھے۔ ان کے بیوی بچے اور
 دوسرے رشتہ دار ان سے سیکڑوں میل
 دور تھے مگر اس وقت مجھے ہائے میری
 بیوی ہائے میرے بچوں کیلئے وہ

فرائض و رب الکعبہ

کہتے ہیں یہی اس کا مطلب نہیں سمجھ سکا۔ میرے
 اس رشتہ دار نے کہا ہر لوگ پاگل ہیں اور
 خیال کرتے ہیں کہ مرنے کے بعد انہیں جلا
 انعام ملے گا۔ اس لئے جب وہ اپنے
 دین کی تائید کرتے ہوئے مارے جاتے
 ہیں تو سمجھتے ہیں کہ ہم کامیاب ہو گئے۔ وہ
 شخص کہنے لگا اس نظارہ کا تصور کر کے
 میرے دل کیلئے گھوڑے ہو گئے اور میں نے
 ارادہ کر لیا کہ میں اب میرے جاگے ان لوگوں
 کے سردار کو دیکھوں گا۔ چنانچہ میں راستہ
 پر چلتا ہوا مدینہ پہنچا اور رسول کریم صلی اللہ
 علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوا۔ اور آپ کی
 بیعت کر لی۔

تاریخوں میں لکھا ہے

کہ اس پر اس واقعہ کا انشا اثر تھا کہ جب بھی
 کسی مجلس میں وہ ایسی واقعہ کو بیان کرتا تو
 اس کے بدن کے رونگٹے کھڑے ہو جاتے تو
 چنانچہ ایک دفع جب وہ یہ واقعہ بیان
 کر رہا تھا اس نے کہا کہ تم اس وقت بھی میری
 قسمیں اٹھا کر دیکھ سکتے ہو کہ میرے جسم کے
 بال کھڑے ہیں۔ چنانچہ جب اس کی قسمیں
 اٹھائی گئی تو رات میں اس کے بال کھڑے
 تھے۔

تو دیکھو اس شخص کے رشتہ دار تو اسے
 اپنے ساتھ اس شخص سے لے گئے تھے کہ اس کے
 اندر اسلام سے نفرت پیدا ہوئی۔ لیکن وہ
 سیدھا مدینہ پہنچا اور وہاں جا کر مسلمان
 ہو گیا۔ تو مومن ڈر اور خوف کی باتوں سے
 پریشان نہیں ہوتا بلکہ وہ اور زیادہ دلیر
 ہو جاتا ہے اور سمجھتا ہے کہ اللہ تعالیٰ
 کی مدد اور نصرت اور بھی زیادہ زور سے
 میرے خصال حال ہوگی۔ اس لئے اگر کوئی
 شخص جھوٹا بولتا ہے تو اس سے مجھے کوئی
 نقصان نہیں پہنچ سکتا۔ جیسا کہ میں نے بتایا
 ہے کہ ایک اخبار نے یہ خبر شائع کی ہے کہ
 صدر دکن احمدیہ کے خزانہ پر حکومت نے
 چھاپا مارا ہے اور اس نے ضروری کاغذات
 اپنے قبضہ میں کئے ہیں جس کی وجہ سے
 روپے کے احمدی تخت گھر آئے پھرتے ہیں
 اور ظلیفہ ڈار کے مارے جا رہے ہیں۔
 حالانکہ میں تمہارے درمیان خطبہ دے رہا
 ہوں۔ یہی اس بات کا ثبوت ہے کہ وہ
 لوگ

جھوٹ بول رہے ہیں

اور جب وہ جھوٹ بول رہے ہیں تو ان کی
 کسی جھوٹی خبر پر نہیں ٹکرائے گا کی ضرورت
 ہے۔ خدا تعالیٰ ہمیشہ سچوں کے ساتھ
 ہوتا ہے۔ پس وہ کچھ کا مددگار ہیے گا
 جھوٹے کا نہیں کیونکہ وہ اصدق الہاد میں
 ہے اور جھوٹ سچوں کا ساتھ دیتا ہے۔ پھر
 جب کسی فرد یا قوم کے خلاف سزا تو جھوٹ

بولا جائے۔ اور اس کی طرف غلط باتیں نہیں
 کی جائیں تو لازمی بات ہے کہ خدا تعالیٰ کی
 مدد اور نصرت بھی اُسے پہلے سے بہت زیادہ
 حاصل ہوتی ہے شروع ہو جائے گی۔ کیونکہ
 خدا تعالیٰ لایکے گا کہ میری خاطر اور مجھ پر
 ایمان لانے کی وجہ سے ان لوگوں پر یہ
 مصیبت آئی ہے۔ اب ہر فرد میں سے
 کہیں من کھینچاؤں۔ آخر تم نے کوئی
 چوری نہیں کی۔ قتل نہیں کیا توں میری
 نہیں کی۔ صرف اتنا ہی کہا ہے کہ دنیا اللہ
 اللہ تمہارا رب ہے اور اسی وجہ سے
 کہیں تم مارے جاتے ہو۔ نہیں تمہارا پانی بند
 کر دیا جاتا ہے۔ کہیں تمہارے خلات
 اخبارات جھوٹ بولتے ہیں اور جب تمہیں
 صرف اس بات کی سزا مل رہی ہے کہ تم نے
 کہا اللہ تمہارا رب ہے تو

خدا تعالیٰ بے غیرت نہیں

کہ چپ کر کے بیٹھ رہے۔ وہ کہے گا کہ ان
 لوگوں کو چونکہ میرا نام لینے کی وجہ سے
 سزا مل رہی ہے اس لئے انہیں دکن
 سے بدھ لینے کی ضرورت نہیں میں خود
 ان کا بدلہ لوں گا۔ کیونکہ سزا ان کے
 اپنے کسی تصور کی وجہ سے نہیں بلکہ میرے
 ساتھ تغیر رکھنے کی وجہ سے ہے۔
 پس میں خود ان کی حفاظت کر دینگا
 اور ان لوگوں کے دشمنوں کے دلہاں حال
 ہو جاؤں گا

رمضان کا مقدس عہد

دوست اس مبارک مہینہ میں کسی کمزوری کے دور کرنے کا عزم کریں
 (رقم فرمودہ حضرت مولانا شبیر احمد صاحب مدظلہ العالی)

حضرت سید موعود علیہ السلام فرمایا کرتے تھے کہ اصلاح نفس کا یہ بھی ایک
 عمدہ اور تجربہ شدہ طریق ہے کہ دوست رمضان کے مہینہ میں اپنی کسی نہ کسی
 کمزوری کے دور کرنے کا عہد کیا کریں اس عہد کے متعلق کسی دوسرے شخص پر اظہار
 کرنے کی ضرورت نہیں (کیونکہ ایسا کرنا خدا کی سناری کے خلاف ہوگا۔)

صرف اپنے دل میں خدا کے ساتھ عہد کرنا چاہیے کہ میں آئندہ اپنی فلاں کمزوری
 سے اجتناب کروں گا اور کمزوری کا انتخاب ہر شخص اپنے حالات کے ماتحت
 خود کر سکتا ہے۔ مثلاً نمازوں میں سستی۔ چندوں میں سستی۔ جماعتی کاموں میں
 سستی۔ مقامی امراء سے عدم تعاون۔ جھوٹا بولنے کی عادت۔ کاروبار
 میں دھوکہ دینے کی عادت۔ بہتان تراشی۔ وعدہ خلافی۔ رشوت ستانی
 فحش کلامی۔ گالی گلوچ۔ غیبت۔ بد نظری۔ ہمسایوں کے ساتھ
 بد سلوک۔ بوجھل کے ساتھ بد سلوکی۔ والدین کی خدمت میں غفلت۔

بابا فضل دین صاحب مرحوم

لازمی مکتبہ علامہ مولانا صاحب سیکر ٹریڈ مارک، جامعہ اشرفیہ، پورہ

فرمایا کرتے تھے کہ جب سے میں نے بیعت کی ہے۔ کوئی نماز قضا نہیں ہوئی۔ بچہ باقاعدگی سے پڑھا کرتے تھے اور درس میں بھی باقاعدہ مشاغل ہوتے تھے دعاؤں کی بہت عادت تھی۔ حاجت کے اکثر احباب ان سے دعا کی درخواست کرتے۔ کیونکہ مستجاب الدعوات تھے۔ اور بہت ہی التزام سے دوسروں کو اپنی دعاؤں میں یاد رکھتے تھے میں خود اس امر پر شہد ہوں کہ آپ کو قبولیت و نما کے متعلق بارگاہ ایزدی سے اکثر اشارت مل جاتے تھے۔ تیار ہادی کے سلسلہ میں بھان کے پاس جانے کا موقع ملتا رہا ہے۔ اور وقت آپ بہت کمزور ہو چکے تھے۔ اداگان بہت ناقص کہ اب انہیں پورا ہوش نہیں ہے مگر نماز کا وقت ہوتا تو فوراً مجھے فرماتے۔ خدا حافظ۔ آپ نماز کے لئے جا نہیں۔ اور خود نماز دلیور پڑھتے تھے کہ نماز کے لئے ہاتھ باٹھ لیتے اور نماز میں صرف ہر جہات سے بندہ وفات کے دن بھی اسی طرح عشا کی نماز ادا فرمائی۔ اور اس کے صرف چند منٹ بعد آپ کی روح فقس غصہ سے پرواز کر گئی۔

آپ کو حضرت امیر المومنین سے مجدد محبت تھی اور آپ کا ہر آواز پر لبیک کہنے میں خورشیدی محسوس کرتے تھے۔ تحریک ستمبر میں خود آتش مل ہو گئے۔ انہیں ۱۰/۱۱/۱۹۴۷ء میں تنخواہ ملتی تھی ۱۸/۱۱/۱۹۴۷ء چنڈہ میں سے دیتے تھے۔ اور پھر بھی جو عیب قربانی کر کے کی طرف سے آئی۔ آپ اس میں بھی مشاغل ہوجاتے خود بہت سادہ زندگی گزارتے۔ اور طبیعت بہت قانع و واقف ہوئی تھی۔ انسانی طور پر کبھی سے تنخواہیں گھٹا دیں اور آپ کو ہر ماہ سہ ماہی ملنے لگی۔ گھر آپ فرماتے جو زبانی میرا مقدم اٹھا چکا ہوں۔ اسکو دیکھو گناہ مناسب نہیں آپ ۱۲/۱۱/۱۹۴۷ء میں سے بھی ۱۸/۱۱/۱۹۴۷ء پورہ ہی دیتے تھے۔ اور وصل دیتے رہے آپ کی ہی فرمائشوں کا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے جس مشاغل سے ہیں ذکر کرتے ہوئے فرمایا تھا کہ ہماری حاجتوں میں ایسا فرمایا کرتا ہے دعوت بھی ہیں۔ آپ کو تبلیغ کا بہت شوق تھا۔ خود ان پڑھ تھے مگر ٹریڈنگ دوسروں سے پڑھا کر سکتے اس طرح مجلس میں خوب تبلیغ کرتے۔ آپ کے تقویٰ کا اثر ان کے حلقہ احباب میں بھی بہت تھا۔

حاجت مرگڑا کے پرانے بزرگ بابا فضل الدین صاحب بھروسہ سال بروز منگلوار تدریج ۱۹/۱۱/۱۹۴۷ء کو صبح شام سرگودھا میں وفات پائے

واللہ وانا الیہ راجعون

چونکہ مرہی تھے۔ اس لئے ان کا جنازہ پورہ گوہرہ لایا گیا۔ بعد نماز ظہر حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اندازہ شہادت خرد نازہ پڑھایا اور سترہ شہادت میں دفن کئے گئے

آپ بہت پرہیزگار پابند زور شخص اس حدی تھے۔ اور مالی قربانیوں میں ہمیشہ رائے قدم رکھتے داپلے تھے۔ آپ کا اصل وطن موضع چوہدری دل ریاست کوٹلی تھا۔ فرمایا کرتے تھے۔ کہ انہیں امام وقت کی آواز آخر ۱۹۱۹ء میں اپنے وطن میں پہنچی۔ دل میں خورق خدا تھا۔ گونا گویا تھے مگر اپنے احباب سے اس کے متعلق شہادہ کیا۔ اور اپنے امام مسجد بروہی اللہ دند صاحب کو تحقیق حق کے لئے قادیان بھیجا کہ ان کی دہلی پر فیصلہ کریں گے۔ وہ مولوی صاحب احمدی تھے۔ جب قادیان پہنچے حضرت خلیفۃ اول رضی اللہ عنہ کا زمانہ تھا۔ مولوی اللہ دند صاحب کو حق معلوم ہو گیا۔ اور اسی وقت بیعت کر کے داپس لوٹے۔ اور اپنے دوستوں کو بتایا کہ میں نے تو بیعت بھی کر لی ہے۔ یا خلیفہ میں صاحب کو بیعت انوکھی ہوئی۔ کہ بیعت میں وہ سبقت لے گئے۔ حالانکہ تحریک ان کی تھی۔ اسلئے خود پایادہ قادیان کو روانہ ہو پڑے اور ادائیں ۱۹۱۹ء میں حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی حاکم بیعت کی۔ دہلی پر احمدیت کی وجہ سے کچھ مشکلات پیش آئیں۔ اسلئے یہ سب دولت اپنے وطن کو بھولا گیا پر مجبور ہوئے۔ مولوی اللہ دند صاحب بستی مظفر قادیان میں مقیم ہیں۔ بابا فضل دین صاحب اللہ تعالیٰ سے ہی سرگودھا پہلے آئے اور وفات تک یہیں رہے وفات سے صرف ایک سال پہلے کیلی کی ملازمت سے سبکدوش ہو گئے تھے۔ صحت اچھی تھی۔ مگر آخری سال میں یکدم صحت کمزور ہوئی شروع ہو گئی نماز باجماعت کے سخت پابند تھے۔ پانچوں وقت نماز مسجد میں ادا فرماتے کی کوئی فراموشی فرماتے۔ اور شکران نعمت کے لور پر

عورتوں کے لئے اپنے خاوندوں سے نشوز۔ بے پردگی۔ بچوں کی تربیت میں غفلت۔ سگریٹ اور حقہ نوشی۔ سنیما دیکھنے کی عادت۔ سو دی لین دین وغیرہ وغیرہ سینکڑوں قسم کی کمزوریاں ہیں جن میں ایک شخص مبتلا ہو سکتا ہے۔ ان میں سے کوئی سی کمزوری اپنے خیال میں رکھ کر دل میں خدا ساتھ عہد کیا جائے کہ میں خدا کی توفیق سے آئندہ اس کمزوری سے کلی طور پر بچوں گا اور پھر اس مقدس عہد کو مرتے دم تک اس طرح بچتا رہے کہ اپنی اس نیکی اور وفاداری سے خدا کو راضی کر لے۔ یہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا بتایا ہوا نسخہ ہے۔ پس

لے آزمانے والے یہ نسخہ بھی آزما
وكان الله مع من عاهد ووفى
خاک راقم آثم مرزا بشیر احمد پورہ۔ ۱۵ اپریل ۱۹۵۷ء

داخلہ جامعہ احمدیہ ربوہ
جامعہ احمدیہ ربوہ میں ۱۶ اپریل سے داخل شروع ہے۔ جو بیسیں اپریل تک جاری رہیگا پراسرٹی پاس اور ڈپل پاس طالب علم داخل کئے جا رہے ہیں۔ داخلہ سے پہلے اور خوشخطی میں طلبہ کا امتحان لیا جاتا ہے۔ طلبہ امتحان کے لئے کاغذ۔ قلم۔ دو ات سبز لائیں۔ سگریٹ پاس طلبہ نتیجہ نکلنے پر داخل کئے جائیں گے۔ پرنسپل جامعہ احمدیہ ربوہ

ٹیلیفون دفاتر تحریک جدید
دفاتر تحریک جدید کے ٹیلیفون کے نمبر حسب ذیل ہیں :-
(۱) دفتر ڈیکل اسٹا ویویران - ۶۳
(۲) دفتر وکیل الزراعت - ۶۶
(۳) دفتر وکیل التجارات - ۶۲ (ڈیکل علی تحریک جدید ربوہ)

ایک گمشدہ رقم
مؤرخہ ۱۶ بوقت ۱۰:۳۰ سے پورے بارہ بجے کے درمیان میرا ایک سو روپے کا نوٹ گم ہو گیا ہے۔ کوئی باخبر رہا ہے تو ہٹے رہیں کہیں گویا ہے جس دوست کو وہ وہ بھیگی دار ملے تو اس کے ہاں پہنچا کر دینا روپے انعام حاصل کرے۔ (محمدا سید طارق پورہ)

۴) جن کی وجہ سے انہیں بات لسنے کا اچھا موقع مل جاتا تھا۔ بہت صلح لگی آدمی ہے۔ میں نے تیس سال کے عرصہ میں کبھی اس کو گھرا کرتے نہیں دیکھی تھی غریبی کے بارے میں وہاں نماز میں بہت تھے۔ بعض اوقات پانچ پانچ چھ آدمی اپنے ڈبے بٹے جاتے۔ اور ان کی خدمت کے سخی محسوس کرتے۔

آپ کی اپنی کو اولاد نہ تھی ان کے بڑے بھائی چارے تھے

ان کی تربیت احمدیت کے رنگ میں خود کی ان کی شادیاں کیں۔ اور تالی انہیں اپنے بزرگ چچا کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق عطا فرماتے۔ اور مرحوم کو بلند درجات عطا فرمائے۔ آمین

درخواست دعا
خانہ ساری اہلیہ نول سہیل کو اچھی ہو
زیور لاج ہے۔ سگریٹ کا پیش ہوگا۔ احباب شفا
کا طرہ کی دعا فرمائی
مسعود احمد محمد کو رات کو اچھی

زہد جام عشق - قوت صحت کی محافظ و ا قیمت بارہ روپے تیار کردہ دو خانہ خدمت خلق

ربوہ میں زمین خریدنے کے خواہشمند اجاب کیلئے ضروری اعلان
 ربوہ کی بڑھتی ہوئی آبادی کے پیش نظر کچھ مزید اراضی کالج کے جنوب مشرق
 میں کچھ چند سویرے زمین دی جا رہی ہے خواہشمند اجاب کے لئے اس بڑی موقع ہے کہ
 اس رعایتی نرخ سے فائدہ اٹھاتے ہوئے فوراً اپنے لئے زمین ریڑھ کو لائیں۔
 نوٹ - روپے کی ادائیگی کے ساتھ درخواست دینی ضرور کا ہے۔
 سیکرٹری تعلیمی آبادی۔ ربوہ

اردن غیر جانبداری کی پالیسی پر کار بند رہے گا

شہاد حسین کا اعلان
 عمان ۲۰ اپریل - اردن کے شاہ حسین نے اعلان کیا ہے کہ میرا ملک ہر قسم کے سامراج
 کے خلاف جنگ جاری رکھے گا۔ اور غیر جانبداری کی پالیسی پر کار بند رہے گا۔
 اردن کی نئی کاہینہ سے مطلقاً منقطع
 بعد شاہ حسین نے اپنے غیر رسالہ ایجنسی کو
 انٹرویو دیتے ہوئے کہا ملک میں جانبداروں کو
 کا مطلب یہ نہیں ہے کہ ہماری جانبداری پالیسی
 تبدیل ہو رہی ہے۔ آپ نے کہا ہے کہ ہمیں ہے
 کہ اردن کی فوج اور عوام خود کو کسی تباہ کن طاقت
 کے ہاتھوں فروخت نہیں کریں گے۔

چٹا رخف

(۱) جب انصاری ہر قسم کی دروں کے لئے
 اکیر ہے قیمت کل کوڑوں یا چھ روپے صرف
 (۲) محبوب سفوف کھانسی بہ ہر قسم کی کھانسی
 کے لئے اکیر ہے قیمت فی ڈی ایک روپے صرف
 (۳) محبوب جن - دانتوں کی تمام بیماریوں کیلئے
 اکیر ہے - قیمت فی ڈی ایک روپے صرف
 (۴) محبوب سرور - جھلکاؤں پر چم کیلئے استعمال
 کریں - قیمت فی ڈی ایک روپے صرف
 ڈاک سطح بذریعہ اردن ذیل سے طلب کریں
 (۱) فیاض کی سٹال غلہ منڈی ربوہ
 (۲) افضل بازار کول بازار - ربوہ

اعلان

محمد دارالصدر عزیزی میں نہایت ناموفق
 ایک مکان قابل زمین ہے۔ زمین ایک نال
 ہے اور مکان میں چار بڑے کمرے اور
 دو سٹور ہیں۔ بجلی اور ٹینکا لگا ہوا ہے۔
 خواہشمند اجاب حسب ذیل پتہ پر
 خط و کتابت فرمائیں یا بلاشبہ لکھ کر لیں۔
 مس۔ معرفت نظارت امور عامہ

لاہور میں مری کی سیر

جب قدرت خداداد اپنا جلوہ دکھاتی ہے۔ تو اس کا باد باران سے کرکراتی دھوا
 میں لاہور کی فضا میں رشک کشیدہ مری بن جاتی ہیں۔ مریں لاہور کی بے تاب کر دینے وال
 گریوں میں آسٹریلیا دو خانہ کے دو مشہور مشروب
 شربت بھار صندل جو خود صندل کے گٹکا کا برادہ کر کے تیار کیا جاتا ہے
 اور پھولوں کے شہنشاہ گل گلاب کی یعنی یعنی خوشبو سے معطر و معطر ہے
 (۲) نیز صفحہ دل کتنا جو خوش رنگ خوش مزہ اور خوشبودا شربت
 ہے سے اپنا کام دہن بھلا کر دے کرنے میں آپ کو جو سرد و بھت حاصل ہوگی
 وہ مری کی ٹھنڈی اور تھیلی تھیلی فضا میں کہاں؟
 قیمت فی بوتل ہر دو شربت دو روپے چودہ آنہ صرف
 منیجر آسٹریلیا دو خانہ - آسٹریلیا بلڈنگ لاہور

نماز مترجم انگریزی میں

سحری میں وقت و تعداد - قیام و رکوع
 سجود و تفصیل نماز جمعہ عیدین - نکاح
 استخارہ - جنازہ وغیرہ اور قرآن مجید و
 احادیث کی بہت سی ہدایات کی کتاب صرف
 ۱۲ روپے بیچا دی جائے گی

راحت خناری

(۱) راحت خناری علاج قیمت کل کوڑوں
 (۲) کرشمہ حکمت
 خارش کا شش طیبہ علاج
 قیمت کل کوڑوں
 ملے کا ہندو میجر دو خانہ طلب جلدیہ کھو کھو
 منزل چاک چھٹہ ڈاک خانہ خالص ضلع کوٹوالہ

طلسمی اکسیر

پاکستانی احباب خالد لطیف صاحب
 کو اچھی بگڑی ۸۲ گولی مار کر اچھی سے
 حاصل فرما سکتے ہیں۔
 سیکرٹری انجمن ترقی اسلام سکول
 اپنے اندر غیر معمولی نشا ط و
 جوانی محسوس کریں گے۔ ایک مفتی کی
 دوائی کی قیمت پیشی دو روپے ارسال فرما کر
 آزمائش کر لیں۔
 ڈاکٹر نثار احمد واقف بی ایے
 مدرسہ شہید رٹو۔ لائل پور

فضل عمر لیسرچ انسٹیٹیوٹ کی تیار کردہ ویت

بیسٹرو لیکس فروٹس رٹ
 معدہ کی خرابی اور تین کا علاج
 سسٹائن گرائپ ڈاٹر
 بچوں کی صحت اور زندگی کا نافع

افوات وانگی وی پونا پیدر اسپورٹس سرگودھا

نمبر سروس	پہلی	دومری	تیسری	چوتھی	پانچویں	چھٹی	ساتویں	آٹھویں	نویں	دسویں
از سرگودھا لائے لاہور	۳ ۱/۲	۲ ۱/۲	۵ ۱/۲	۶ ۱/۲	۷ ۱/۲	۸ ۱/۲	۱۰	۱۱ ۱/۲	۱۳	۱۴ ۱/۲
از لاہور لائے سرگودھا	۳ ۱/۲	۵	۶ ۱/۲	۸	۸ ۱/۲	۱۰ ۱/۲	۱۲	۱۳ ۱/۲	۱۵	۱۶ ۱/۲
از کوٹوالہ لائے سرگودھا	۵ ۱/۲	۱۰ ۱/۲	۱۵ ۱/۲	۱۵ ۱/۲	۱۵ ۱/۲	۱۵ ۱/۲	۱۵ ۱/۲	۱۵ ۱/۲	۱۵ ۱/۲	۱۵ ۱/۲
از سرگودھا لائے کوٹوالہ	۵ ۱/۲	۱۰ ۱/۲	۱۵ ۱/۲	۱۵ ۱/۲	۱۵ ۱/۲	۱۵ ۱/۲	۱۵ ۱/۲	۱۵ ۱/۲	۱۵ ۱/۲	۱۵ ۱/۲

نوٹ:- لاہور سرگودھا کے درمیان پانچ گھنٹے اور
 سرگودھا کوٹوالہ کے درمیان سوچا گھنٹے کا سفر ہے۔

رجسٹرڈ ڈسٹریبیوٹرز
 ۵۲۵۲

افضل میں اشتہار دیکر اپنی تجارت
 کو فروغ دیکھے!

عبدالرحمن والد عبدالرحیم صاحب حلقہ جامع مسجد ۸/۸
 عبدالحامد صاحب عبدالسلام صاحب ۱۱/۴
 عبدالرحیم عبدالرشید عبدالرحیم صاحبان ۱۱/۴
 مسز میجر قاسم صاحب ۱۲/-
 نصیر احمد صاحب ناصر ۲۳/-
 شیخ محمد ذاکر صاحب عبدالرحمن صاحب ملک سیکر ۱۲/۴
 میاں جمال الدین صاحب بان فروش ۱۵/۸
 طاہرہ حمیرہ دختر مرزا الطاف الرحمن صاحب ۱۵/۸
 عبداللہ مومن پسر عبدالماجد صاحب ۱۵/۸
 اقبال اکرم البیہ بیگانہ نذیر احمد صاحب حلقہ راجی بیگم ۱۹/۸
 منیاف حضرت رسول کریم و مسیح موعود علیہ السلام ۱۹/۸
 جہر محمد الدین ولد دوڑا صاحب حلقہ قیوٹ ۷/-
 عبدالغنی صاحب مع بیگانہ ۱۴/۴
 ملک محمد رضا صاحب ملک ڈبیر ۸۱/-
 مسز نیر احمد صاحب ۵/۲
 آمنہ بیگم امیہ بیگم شیخ الدین صاحب محرابک ۵/۲
 اشدتہ صاحبہ کربانہ فروش ۸/-
 حکیم محمد سلیم صاحب و بیگانہ ۵/-
 محمد شفاق صاحب گوئل ۵۰/-
 عبدالرشید قریشی ولد رحمانی صاحب و امیہ بیگم صاحبہ ۱۲/۵
 محمد حفیظ ولد میاں تاج الدین صاحب ۱۱/-
 خواجہ محمد عیسیٰ صاحب ۲۵/-
 مبارک احمد صاحب برتن فروش ۸/-
 شیخ محمد ابراہیم صاحب مع بیگانہ ۱۴/۸
 امیہ صاحبہ ناصر احمد صاحب پال ۱۴/-
 خورشید احمد صاحب قریشی ۵/-
 میاں عبدالغنی ولد غلام محمد صاحب صراف ۲۰/-
 بشیر احمد صاحب قلعی گڑ ۵۱۰
 محمد شفیع صاحب صراف و امیہ صاحبہ ۳۴/-
 خواجہ مسز مسعود احمد صاحب ۱۳/-
 امیہ صاحبہ مرحوم خواجہ اللہ دلف صاحب ۲۱/۲
 مرزا عبدالرحیم صاحب ۱۰/-
 والدہ صدیقہ اور حسین صاحب ۸/-
 صفری بیگم صاحبہ ۵/۲
 ملک ابوسعید صاحب ۱۵/-
 بیگانہ صوفی محمد عبدالرشید صاحب ۱۰/-
 چوہدری خطا اللہ صاحب ساکن اڈہ ۱۰/-
 غلام نبی صاحب پریڈ کنٹینل ۱۰/-
 مصدق احمد صاحب حمزہ خوش محلہ بیگم صاحبہ ۱۰/-
سیالکوٹ چھانڈی
 وعدہ اول ۱۳۳/۱۰ دوم ۷۹/۷ ۹۲/۶
 وصول ۱۱۱/۸
 ملک بشیر احمد صاحب و امیہ صاحبہ ۴۷/۸
 پھول پور ۵۲/۸
 وعدہ دفتر اول ۷۲/۲ دوم ۴۲/۲ = ۸۰/۲
 وصول ۱۵/۱۲
 سلمہ ائمنہ العجیب صاحبہ ۱۵/۱۲
بلوچستان
 وعدہ دفتر اول ۵۱/۴ دوم ۵۹/۱۰ ۹۷/۸
 وصول ۱۴/۲ = ۱۲۹/۹

چوہدری محمود و نسر اللہ خالصا ۵۰/-
 بشیر احمد صاحب صراف مع بیگانہ ۵۰/-
 محمد شفیع صاحب درزی ۲/-
سمیٹریال
 وعدہ اول ۲۲۹/۱ دوم ۲۵۰/۸
 وصولی ۲۲۹/۱ ۱۷۸/۲
 اعلیٰ خواجہ محمد امین صاحب ۵۵/-
 ملک سراج الدین صاحب ۵۵/-
 میاں احمد الدین صاحب زرگر محلہ امیہ غلام فاطمہ ۲۴/۸
 میاں خوشی محمد صاحب ملک انوار ۱۷/-
 سید بیگم امیہ ملک فروزا الدین سائیل ۵۲/-
 بیگانہ امام الدین صاحب ۱۰/۸
 بلقیس بیگم صاحبہ امیہ بیگانہ ملک جلال الدین ۲۴/-
 غلام قادر والدہ محمود احمد صاحب ۵/۱۲
 نسیم اختر امیہ ملک امام الدین صاحب ۵/۲
 فضیلت بیگم امیہ ملک سراج الدین صاحب ۷/-
 سردار اختر و امیہ خزانہ امیہ عنایت اللہ خیر محمد ۷/-
 راج بی بی صاحبہ ۸/-
 بیگانہ عنایت اللہ و نذیر احمد صاحبان ۷/-
 سکینہ بیگم امیہ ملک ظہور احمد صاحب ۵/۱
 عزیز بیگم امیہ چوہدری محمد امین صاحب ۱۴/-
 اقبال بیگم امیہ خواجہ محمد امین صاحب ۵/۱۲
 نذیرہ بانو صاحبہ امیہ ۵/۱۲
 فریح بی بی صاحبہ والدہ ۵/۱۰
 بیگانہ ۵/۱۰
 میاں نواب الدین صاحب زرگر ۵/۱
رے پور قادر آباد
 وعدہ دفتر اول ۳۸۱/۸ دوم ۱۹۲/-
 وصولی ۲۷۱/- ۵۱/۴
 چوہدری ظفر احمد صاحب امیہ صاحبہ ۱۸۴/-
 چوہدری حسین احمد صاحب پریڈینٹ ۷۲/-
 والدین ۱۳/-
 غلام نبی صاحب والدین صاحبہ بیگانہ ۳۱/-
قلعہ صوبہ سنگھ
 وعدہ اول ۱۸۹/۸ دفتر دوم ۷۹/-
 وصولی ۲۵۱/- ۱۰۰/-
مالو کے بھگت
 وعدہ اول ۷۹/۸ دوم ۱۹۲/۲
 وصولی x x
کلاس والا
 وعدہ اول ۱۲۲/۱ دوم ۲۷۷/۵
 وصولی ۵۵/۱۰ = ۱۸۹/۱۰ = ۲۴۴/۱۰
 چوہدری صدر الدین صاحب نمبر دار ۲/۲
 محمود احمد صاحب پسر ۲/۲
 والدہ محمودہ بیگانہ صدر الدین صاحب ۱۲/۸
 بیگانہ چوہدری محمد صادق صاحب ۲/۲
 مسز میجر محمد ابراہیم صاحب ۱۷/۸
 چوہدری عبدالغنی صاحب ۲/۲
 محمد صادق پسر والدہ محمد صادق صاحب ۱۲/۲

صوفی محمد الدین صاحب ۱۳/۵
 خواجہ غلام مصطفیٰ رب ۲۳/-
 دوہ چوہدری حیات محمد صاحب ۵/-
 ڈاکٹر مرزا محمد یوسف صاحب ۱۰/۳
 عزیز الدین صاحب ۲/-
 محمد الدین صاحب کشمیری ۵/۸
 عبدالسلام صاحب ناصر و امیہ صاحبہ ۲۷/۲
 محمد حسین صاحب رب ۵/-
بکھو بھٹی
 وعدہ دفتر اول ۵۷/۱ دوم ۱۰۸/۸ ۱۴۵/۱
 وصولی x x
بھاگو وال
 وعدہ دفتر اول ۱۲۲/۲ دوم ۱۱۰/-
 وصولی بلا تفصیل ۲۰/- ۵۱/۱
 اسم و تفصیل نہیں ملی منی آرڈر یا بیہ کے ساتھ
 تفصیل ارسال کرنا ضروری ہے اس لئے نام نہیں
 دیے جا سکے۔
چیمپور
 وعدہ دفتر اول ۲۲۳/- دوم ۱۲۱/۱۲ = ۵۸۴/۱۲
 وصولی ۲۱۰/- ۸۷/۲ = ۲۹۷/۲
 جماعت کی وصولی تصدیق کیے سے نفع کی زمیندار
 جماعتوں میں خصوصاً دفتر دوم میں خاص توجہ فرموانا
 جبکہ جماعت چیمپور نے عمل کیا ہے۔
 چوہدری قائم الدین صاحب دفتر اول ۲۵/-
 روشن الدین صاحب برادر قائم الدین صاحب ۷/-
 چوہدری پیر محمد صاحب ۵/۴
چونڈہ
 وعدہ دفتر اول ۹۷/۲ دوم ۳۱۸/۱۵ = ۴۱۵/۱۷
 وصولی ۲۷/- ۱/۲ = ۲۸/۲
 چوہدری غلام حضور صاحب دفتر اول ۱۲/-
ڈانڈہ ٹریدیکا
 وعدہ دفتر اول ۳۳۳/۵ دوم ۲۵۲/۲ = ۵۸۷/۷
 وصولی ۲۲/۲ = ۲۲/۲ = ۴۴/۲
 نواب بی بی صاحبہ والدہ ابرار نسر اللہ خالصا ۵/۲
 بشیرہ بیگم صاحبہ امیہ بیگانہ ۱۲/۲
 محمد علی صاحب والد اللہ دتہ صاحب ۲/-
 میاں اللہ دتہ صاحب ۸/۱
 میر غلام علی صاحب ۵/-
کھڑوہ
 وعدہ اول ۳۶/۲ دوم ۲۰/۲
 وصولی x
 دکم چوہدری عبدالرشید محمد سلیم صاحبان ۱۰/۲
 مسز مسز حسین بی بی و مسز و بی بی امیہ عبدالرشید صاحبہ ۷/-
 سردار خاں صاحب ۱۰/۸
ڈٹک
 وعدہ اول ۵۰/۲ دوم ۷۰/۲
 وصولی ۲۲/۲ = ۲۲/۲ = ۴۴/۲
 نذیر احمد صاحب ناصر ۱۱/-
 ملک غلام نبی صاحب ۱۵/-

عبدالرحمن والد عبدالرحیم صاحب حلقہ جامع مسجد ۸/۸
 عبدالحامد صاحب عبدالسلام صاحب ۱۱/۴
 عبدالرحیم عبدالرشید عبدالرحیم صاحبان ۱۱/۴
 مسز میجر قاسم صاحب ۱۲/-
 نصیر احمد صاحب ناصر ۲۳/-
 شیخ محمد ذاکر صاحب عبدالرحمن صاحب ملک سیکر ۱۲/۴
 میاں جمال الدین صاحب بان فروش ۱۵/۸
 طاہرہ حمیرہ دختر مرزا الطاف الرحمن صاحب ۱۵/۸
 عبداللہ مومن پسر عبدالماجد صاحب ۱۵/۸
 اقبال اکرم البیہ بیگانہ نذیر احمد صاحب حلقہ راجی بیگم ۱۹/۸
 منیاف حضرت رسول کریم و مسیح موعود علیہ السلام ۱۹/۸
 جہر محمد الدین ولد دوڑا صاحب حلقہ قیوٹ ۷/-
 عبدالغنی صاحب مع بیگانہ ۱۴/۴
 ملک محمد رضا صاحب ملک ڈبیر ۸۱/-
 مسز نیر احمد صاحب ۵/۲
 آمنہ بیگم امیہ بیگم شیخ الدین صاحب محرابک ۵/۲
 اشدتہ صاحبہ کربانہ فروش ۸/-
 حکیم محمد سلیم صاحب و بیگانہ ۵/-
 محمد شفاق صاحب گوئل ۵۰/-
 عبدالرشید قریشی ولد رحمانی صاحب و امیہ بیگم صاحبہ ۱۲/۵
 محمد حفیظ ولد میاں تاج الدین صاحب ۱۱/-
 خواجہ محمد عیسیٰ صاحب ۲۵/-
 مبارک احمد صاحب برتن فروش ۸/-
 شیخ محمد ابراہیم صاحب مع بیگانہ ۱۴/۸
 امیہ صاحبہ ناصر احمد صاحب پال ۱۴/-
 خورشید احمد صاحب قریشی ۵/-
 میاں عبدالغنی ولد غلام محمد صاحب صراف ۲۰/-
 بشیر احمد صاحب قلعی گڑ ۵۱۰
 محمد شفیع صاحب صراف و امیہ صاحبہ ۳۴/-
 خواجہ مسز مسعود احمد صاحب ۱۳/-
 امیہ صاحبہ مرحوم خواجہ اللہ دلف صاحب ۲۱/۲
 مرزا عبدالرحیم صاحب ۱۰/-
 والدہ صدیقہ اور حسین صاحب ۸/-
 صفری بیگم صاحبہ ۵/۲
 ملک ابوسعید صاحب ۱۵/-
 بیگانہ صوفی محمد عبدالرشید صاحب ۱۰/-
 چوہدری خطا اللہ صاحب ساکن اڈہ ۱۰/-
 غلام نبی صاحب پریڈ کنٹینل ۱۰/-
 مصدق احمد صاحب حمزہ خوش محلہ بیگم صاحبہ ۱۰/-
سیالکوٹ چھانڈی
 وعدہ اول ۱۳۳/۱۰ دوم ۷۹/۷ ۹۲/۶
 وصول ۱۱۱/۸
 ملک بشیر احمد صاحب و امیہ صاحبہ ۴۷/۸
 پھول پور ۵۲/۸
 وعدہ دفتر اول ۷۲/۲ دوم ۴۲/۲ = ۸۰/۲
 وصول ۱۵/۱۲
 سلمہ ائمنہ العجیب صاحبہ ۱۵/۱۲
بلوچستان
 وعدہ دفتر اول ۵۱/۴ دوم ۵۹/۱۰ ۹۷/۸
 وصول ۱۴/۲ = ۱۲۹/۹

دولت پور
 وعدہ اول - ۱۶/۱۱ - دفتر دوم ۸۳/۱۱
 وصولی - ۱۳۰/۱ - ۳۱/۱
 اعلیٰ شریف بیگ صاحب ساکن تلونڈی غایت خان - ۱۳۰/۱
سليم پور
 وعدہ اول - ۱۴/۱ - دوم ۸۲/۲
 وصولی - ۳۴/۲
 محمد اکبر صاحب دفتر دوم ۱۵/۱۲
رليو کے
 وعدہ اول - ۱۳۲/۱ - دوم ۲۰۲/۹
 وصولی - ۱۳/۱۲
 تین ماہ سے کوئی وصولی نہیں ہوئی
راؤ کے
 وعدہ اول - ۲۵/۱ - تین ماہ سے کوئی وصولی نہیں ہوئی
چندر کے منگو کے
 وعدہ اول - ۱۶۴/۱ - دفتر دوم ۹۳/۱
 کل وصولی - ۴/۱۰
 تین ماہ سے کوئی وصولی نہیں ہوئی
گھنوں کے حجه
 وعدہ اول ۳۴/۱ - دوم ۱۴۵/۱۲
 وصولی -
ميجو پال وال
 وعدہ دفتر اول ۱۲۸/۵ - دوم ۶۸/۱۲
 وصولی - ۸۲/۱۰
 قریبی محمد حسین صاحب اہلیہ صاحبہ شریفی بی بی ۲۰/۱
 قریبی منظور احمد صاحب امتداحی صاحبہ بیگم ۲۵/۱۲
 قریبی نصیر احمد صاحب ۲۰/۱۲
ڈنڈ پور کھرولیاں
 وعدہ اول ۳۳/۲ - دوم ۱۰۲/۱۳
 وصولی -
میاؤانی خالوئی
 وعدہ اول ۶۲/۲ - دفتر دوم ۸۱/۱۳
 وصولی -
درگا لوالی
 وعدہ کل اول - ۳۶/۱ - دوم ۴۵/۱۲
 وصولی -
کھر پھر منڈو کے بیریاں
 وعدہ دفتر اول ۲۳/۱۱ - دوم ۱۳۶/۱۳
 وصولی - ۳۹/۱۰
 چوہدری احمد بن صاحب ۵/-
 چوہدری محمد حسین صاحب منجانب رسول کریم صلعم ۵/-
عینو والی
 وعدہ اول - ۲۵/۱ - دوم ۲۵/۱۲
 وصولی ۵/۲
 چوہدری دین محمد صاحب دفتر اول ۵/۲
 اہلیہ صاحبہ ۵/۲
 چوہدری محمد شریف صاحب ۴/۸
پیر وچک
 وعدہ اول ۴۵/۸ - دوم ۱۶۴/۲
 وصولی نہیں ہوئی -

ڈگری گھنسان
 وعدہ دفتر دوم ۱۲۵/۱ - وصولی ۵/۳
ڈیریا لوالہ
 وعدہ دفتر دوم ۱۱۴/۲ - وصولی نہیں ہوئی
ملیا لوالہ
 وعدہ دفتر دوم ۱۲۶/۹ - وصولی ۶۸/-
 رشید احمد صاحب نور محمد صاحب ۱۲/۸
 چوہدری غلام حسن و غلام فرید مکیان ۱۳/۸
 محمودہ بیگم صاحبہ ۵/-
مور سے والا
 وعدہ دفتر دوم ۱۹۱/۱۱ - وصولی ۳۲/-
 احمد بخش صاحب مرحوم از حسن محمد صاحب ۱۱/۱۱
 حسن محمد صاحب منہ خاندان ۲۴/۱۱
 مبارک احمد صاحب ۵/-
پسرور
 وعدہ دوم ۱۰۹/۱۰ - وصولی کل ۱۶۱/-
 میر مبارک احمد ولد میر محمد از بیگم صاحبہ ۱۶۱/-
 جمیلہ بی بی دفتر ۱۵/-
 امتداحی السلام ۱۵/-
 محمد بشیر احمد صاحب ۱۵/-
 رابعہ طاہرہ دفتر ۱۵/-
 بشری شاہدہ ۱۵/-
 مسماۃ غلام فاطمہ صاحبہ ۱۵/-
 منجانب والدین مرحوم ۵/-
 محمد رفیق صاحب از والدہ مرحومہ ۱۵/-
پنڈی بھالو
 وعدہ دفتر دوم ۲۸۳/۱۳ - وصولی ۱۳۲/۱۰
 محمد شہباز بھابھ میان دین صاحب ۲۱/۱۲
 چوہدری محمد شریف بہر غلام بی صاحبہ ۱۳/۸
 رحمت بی بی صاحبہ اہلیہ ۶/۲
 غلام رسول صاحب اہلیہ صاحبہ ۱۱/۲
 بشیر احمد صاحب دفتر ۶/۱۲
 چوہدری لال الدین صاحب ۶/۲
 سراج الدین صاحب محمد صاحب ۱۱/۲
کوٹ کرم بخش
 وعدہ دوم ۱۶۰/۱ - وصولی -
 کب کل و گلوٹیاں کلان ۱۶/۲
لویان
 وعدہ دوم ۶۵/۵ - وصولی -
کوٹ آغا
 وعدہ دفتر دوم ۸۶/۱۲ - وصولی -
 کوٹ پٹا گھن گریاں -
 وعدہ دوم ۲۸/۱ - وصولی -
 جماعت احمدیہ جاگے ڈھینڈھ ۱۱/-
 وعدہ دوم ۳۲/۱۰ - وصولی ۱۰/۸
 چوہدری محمد علی صاحب ۵/۸
 محمد ظریف صاحب مع والدہ صاحبہ ۵/-
بھوڑی ملیاں
 وعدہ دوم ۳۲/۵ - وصولی -

جاگے چیمہ
 وعدہ دفتر دوم ۵۷/۱۲ - وصولی ۱۸/-
 تین ماہ سے کوئی وصولی نہیں ہوئی
بے لکھا لوالی
 وعدہ دفتر اول ۲۲/۲ - دوم ۶۲/-
 وصولی ۱۶/۸
 مولوی انور کھا صاحب میان محمد صادق صاحبہ ۱۶/۸
 مولوی غفار صاحب ۵/۸
 مولیٰ افد بخش صاحب منجانب والدہ ثناء اللہ صاحبہ ۱۶/۸
 آمنہ بی بی صاحبہ دائرہ دینی صاحبہ اہلیہ صاحبہ ۱۶/۸
 منجانب والدہ ثناء اللہ صاحبہ ۱۶/۸
 عائشہ بیگم صاحبہ لکھا لوالی ۱۶/۸
 سعید احمد صاحب ۵/۸
چوہدری منڈا
 وعدہ دوم ۲۴/۱۰ - وصولی ۱۰/-
 عبدالکریم صاحب طہ نام الدین صاحبہ ۱۰/-
 نور احمد صاحب ڈگریاں ۵/-
صابو بھڑیاں
 وعدہ دوم ۶۲/۳ - وصولی -
ویر والا وسنگے
 وعدہ دفتر دوم ۱۸/- - وصولی -
گرو پینڈی
 وعدہ دفتر دوم ۱۸/- - وصولی -
مرل
 وعدہ کل دوم ۲۶/۲ - وصولی -
کالیگے ناگرے
 وعدہ دوم ۱۰۳/۸ - وصولی ۵/۲
 اہلیہ صاحبہ بشیر احمد صاحبہ ۵/۲
ملہو کے
 وعدہ دفتر دوم ۶۳/۲ - وصولی -
بھڑیا لوالہ
 وعدہ دفتر دوم ۲۶۳/- - وصولی ۵/-
 چوہدری لال الدین صاحب ۵/-
کوٹلی ہرنراں
 وعدہ دفتر اول ۲/۲ - دوم ۱۰۲/۳
 وصولی ۹/۲ - ۱۱/-
 قریبی نور حسن صاحب دایہ دعیال ۱۵/۲
چوہدری چیاٹہ
 وعدہ دفتر دوم ۱۱۸/۸ - وصولی -
تہرے
 وعدہ دفتر دوم ۸۹/۸ - وصولی ۲۲/-
تلونڈی بھنڈراں
 وعدہ کل دفتر دوم ۸/۸ - وصولی ۲۹/-
 غلام رسول ولد عطا محمد صاحب ۱۳/-
 غلام حسین ولد ۹/-
 روشن الدین صاحب ۱۱/-
 غلام علی صاحب ولد عطا محمد صاحب ۹/-
 غلام احمد ولد علی احمد صاحب ۴/-
مانگا
 وعدہ دفتر دوم ۴۲/۲ - وصولی -

ادلیچا جھ
 وعدہ دفتر دوم ۲۰/۱ - وصولی -
شہزادہ
 کل وعدہ ۱۶/۳ - وصولی -
بھڑال
 وعدہ دوم ۱۱/۹ - وصولی ۵/۲
 بشیر احمد صاحب کاتب ۵/۲
 کنجروڑ
 وعدہ دوم ۲۱/۲ - وصولی -
گوہر پور
 وعدہ دفتر دوم ۱۲/۱۲ - وصولی ۱۲/۸
 سید محبوب علی شاہ صاحب دفتر اول ۱۸/۸
 رفیقہ بیگم اہلیہ سید محبوب علی شاہ صاحب دوم ۴/۸
مالو کے تنٹے
 وعدہ دفتر دوم ۳۰/۸ - وصولی ۱۰/۲
 تین ماہ سے کوئی چیزہ وصول نہیں ہوا
ننگل اندھیر والا
 کل وعدہ دفتر دوم ۲۶/۱۳ - وصولی -
آحمد آباد
 وعدہ دوم ۹۲/۸ - وصولی ۳۱/۱۵
 سردار احمد صاحب دواغ بی بی صاحبہ اہلیہ بیگم ۳۱/۱۵
 مقسود احمد صاحب بچہ ۵/۵
اورا بھالو جھٹی
 وعدہ دوم ۳۶/۱۳ - وصولی ۲۰/۴
 محمد اشرف صاحب ۵/-
بھوک پور
 وعدہ دوم ۲۰/- - وصولی -
دھرگ
 وعدہ دوم ۱۵/- - وصولی -
میانہ
 وعدہ دوم ۳۵/- - وصولی -
ڈاچھنی
 وعدہ دفتر دوم ۳۸/۶ - وصولی ۶/۲
 چوہدری احمد الدین صاحب ۶/۲
ساہوالی
 وعدہ دوم ۶۶/۶ - وصولی -
کورد وال
 وعدہ دفتر دوم ۶۳/- - وصولی -
 بڑو راست افراد ضلع سیالکوٹ
 شرف احمد صاحب گوکی سیالکوٹ ۱۱/-
 اہلیہ عیال ۸/-
 طالب علی ہوشیا پوری ڈوڈا لوالہ ۱۰/۲
 چوہدری شاہ نور صاحب بڑو رابڑہ ۲۵/۱
 چوہدری عطا محمد صاحب تلونڈی بھنڈراں ۳۴/-
 چوہدری نظام الدین صاحب پنج ٹرائیں ۱۶/۱
 کوشہ اسے جھان تا بدین قوت شود پیدا
 ہا پور و لقی اندر و صفحہ لذات شود پیدا
فانکار
برکت علی خاں
 کسا ۱۱/۱۱